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Свст постске творевине функционише као имагинарни микрокосмос 
у којем важс аутохтона правила. Фиктивни свет епске песме, саображен 
херојској визури, конституише се као један међу мноштвом модела патријар- 
халне културе. Просторни сегмент таквог света, сцена епског збивања, ма 
колико била блиска реалном географском простору, увек се јасно оцртава 
као поссбан координатни систем, омеђен пре свега границама једне 
пссмс. Данас већ аксиоматски закључци ЈТихачова о „острвском положају 
билина“ (Лихачов 1972: 275), и Бахтина о „епској дистанци44 (Бахтин 1989: 
446), извсдсни на основу сагледавања времена радње, засигурно се могу 
проширити и на простор епске песме (Неклкхцов 1975: 183), будући да су и 
њсговс кључне одликс ограничсност и дислоцираност од објективног ареала. 
Оваква „измсштсност“ последица је дирсктне зависности просторне сфере 
спске иссмс од ликова који у њој битишу. Некљудов јс утврдио да се простор 
билинс матсријализујс тск кроз јунаке, да њихово крстање омеђује границе 
свста, односно, да сс простор оцртава „трајекторијама премештања главних 
јунака“ (Нскл!Одов 1972:30; 1975: 175). Управо јс покретљивост, способност 
промснс позицијс спских ликова, срсдство њсговс динамизацијс. Проп сматра 
да јс крстањс суштина и јсдини начин оваплоћсња простора, јср он сам по 
ссби, даклс, као статичан, заправо, и не постоји. Поетику фолклора дсфинишс 
као „постику покрстања тсла“ (Пропп 1998: 152-153). Сличнс релације пута 
и иростора уочава и Топоров - пут је „интснзивна сума“, „квинтссснција“, 
„линсарни јсднодимснзионални лик“ простора и његов ,линамички потен-

1 Овај рад јс иастао на иројскту „Српско усмсно стваралаштво у интеркултурном коду'' 
(бр. 178011), који финансира Министарство иросвстс, наукс и тсхнолошког развоја Рспу- 
бликс Србијс.
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г
цијал“ (Топоров 1983: 271). Као изразито антропоцснтричан, поетски 
иростор саглсдава и Т. Цивјан, наглашавајући хронотопичност пута јер је за 
савладавањс растојања измсђу двс тачкс потрсбно исвссно врсме (Цивблн 
1990: 72; 1999: 15).

Пут, даклс, сгзисгира као доминантна слика тзв. “текстова кретања“ 
(Цивбнн 1999: 22) којима, без сумње, припадају и епске песме.2 У 
сегментованом, бинарно опозитном спском простору (Иванов, Топоров 
1965), пут и крстањс су всза измсђу оделитих светова, свог и туђег, 
унутрашњег и спољашњсг, блиског и далеког, овостраног и оностраног, 
која се успоставља нарушавањсм границе3. Типични сижс развија се као 
прелажсњс преко границс (Лотман 2002: 128) и просторно премештање 
јунака у свету епске пссме (Нсклкздов 1972: 41-42). Степен покретљивости 
ликова једне песмс варира у односу на делокруг. Некљудов је показао да 
је главни јунак билина најактивнији, док је његов противник више везан 
за сопствени простор.4 Крстање осталих ликова максимално сс протеже на 
измену једног или два локуса, што их аутоматски сврстава међу споредне, 
другостепене (Нскјнодов 1972: 30, 35, 42).

Јунак јужнословенских епских пссама такођс јс најпокретљивији лик у 
сижеу, али су динамична својства непријатеља изразита када он започиње 
сукоб прелазећи на јунакову територију, затим док је јунак привремено 
пасиван (боравак у тамници) или у појединим иесмама чији је централни 
мотив смрт јунака. Ликови у осталим делокрузима (налогодавац, гласник, 
жртва, тражено лице и сл.) варирају интснзитет кретања. Могу бити 
потпуно статични (нпр. владар у свом двору, игуман у манастиру, женик 
који очекује повратак сватова). Минимална покретљивост се оцртава као 
дуж која спаја две тачке простора - ннр. једнолинијска путања гласника који 
доноси поруку надређсном лицу. Понскад крстањс споредних ликова не 
заостајс по интензитету за прсмештањсм протагониста, али сс ова динамика 
не осећа будући да им се цслокупна активносг своди само на померање у 
простору, а и оно је најчсшће нссамостално, нсвољно или подстакнуто — 
нпр. противникова иратња, девојка коју одводи неиријатсљ, а враћа јунак, 
нсактивни младожења у сватовској поворци, итд. Чак и потпуно инертни

2 Мит о трагању, путовању по свсту, основна јс јуначка митологсма (Мслстински 1983: 
233) и парадигма књижевности (Фрај 1991: 30).
3 Граница конкрстизујс просторнс супротности, којс би бсз њс билс аморфнс. Карактсри- 
шу јс конфликност, лиминалност, нсстабилност и трансгресивност. (Винофадова 2004: 
20-21)
4 Чак и када нспријатсљски владар 
логор, шатор и успоставља новс фаиицс свог просгора (1 Јскјнодов 1972: 35). Интсракција 
човска и мсста у овом примсру подссћа на Башларову школжу - човска у оклопу, кућу 
која сс крсћс (Башлар 2005: 110-134). Човск и оклои, туђински владар и њсгов шатор, 
прсмсш гају сс зајсдно.

војсковођа дође нрсд јунаково утврђсњс, ои иодижсИЈ1И
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ликови епске песме поседуЈу динамички потенциЈал и известан импулсни 
набој, јср провоцирају премештање јунака и противника. Носиоци епске 
акције ка њима гравитирају, а они се понашају као референтне тачке 
просторног система5 и својеврсни магнети позитивног или негативног 
иамагнетисања - програмирају кретање протагониста од себе или ка себи. 
Нир. лспота девојка привлачи бројне просце, владар шаље заточника на 
војну или мегдан, сужањ усмерава спасиоца ка месту где је заточен.

Локус таквих непокретних актера одређује кретање јунака или 
противника као центрифугално или центрипетално, у зависности од тога да 
ли сс налази унутар или изван јунаковог простора. Центар се, сходно углу 
посматрања псвача и колектива, везује за референтни систем јунака, тј. за 
њсгов дом, посед, прсбивалиште, док се непријатељ измешта на периферију.6 
Граница између два опозитна света не мора бити маркирана, али у сижеима 
гдс то јестс, максимално се шири и прераста у посебан простор, неутралан 
у односу на јунаков и противников,7 али не и када је реч о оностраном, 
хтонском. Укрштањем хоризонталне равни херојског света са вертикалном 
равни у којој се додирују људски и божански/демонски свет, „ничија земља“ 
постајс јако место, двоструко прегнантно. Мапа епског простора обухвата, 
дакле, двс или три зоне:

—

неутрална (гранична)јунаков простор противниковЈунаков простор противииков
*зо на просторпростор

ЈЈПошто се статичне личности везују за место, могу се представити 
као тачке у нској од ових зона, тј. координате, скалари, док се покретљиве 
личности и њихове путање описују колинеарним (паралелним) векторима 
помсрања8, нпр. ■

5 „Другост“ у туђсм свсту постаје суштинска рсфсрентна тачка јунаковог ндентитста, из- 
вориштс мудросги, снаге и богатства (Тарка 1996: 74).
6 Сва традиционална друштиа свој простор носматрају као цснтар свста, &\1б типсН, кос- 
мос, у односу на гуђ свст- хаос (Елијаде 2003: 81-83, 87).
7 Мсутралнн локус билина јс нојбс (Нсклјодов 1972: 34), док јс у јужнословснском кор- 
нусу доминантна гора/планина (Дстелић 1992: 118). Простор измсђу ,,свог“ и „туђеГ\ 
Г. Ј1ич иосмагра као двосмислсну, граничну зону, иодложну табуима (Лич 2002: 55).
х Всктором иомсрања (помсраја) одрсђујс сс номсрање од почстнс до крајњс тачкс 
иутањс (Русов 1990: 13).

нскс
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јунаков ирос гор иротивников
простор

акЈУ*
• противннк

Јунак, сужањ

И простор н прсмсштањс овде су максимално упрошћени. Путања је 
једнодимензионална, обелсжена само смером, почетном и крајњом тачком9 
и односи се на прсмештањс из једне у другу зону. Крстање у сопственом, 
ограниченом, простору није маркирано. Оно се поистовећује с мировањем 
или описивањем круга(Циввнн 1990: 74).

Трајекторије зонског премештања ликова појединачних епских сижеа 
показују тенденцију изоморфности у сваком сижејном моделу, а понекад се 
истовстне линије кретања налазе у разнородним, удањеним сижеима. С друге 
стране, фикснс тачке у којс се смештају статични ликови ретко су стабилни 
елементи на равнима вишим од сижсјног модела. Другим речима, на мапама 
зонског кретања, вектори померања су постојанији, синтетичнији и уопштенији 
елемснти описа за више сижејних модсла, док су варијабилне, нестабилне 
фикснс тачке статичних ликова фактори снтропијс спског просторног система.

Навсдсни примср двају колинеарних вектора супротног смера илуструје 
све сижее у којима сс јунак сусреће с владаром или одлази на непријатељску 
тсриторију и одатле се враћа сам, односно, с пленом, сужњем, девојком (песме 
о рапорту владару, служењу за награду, замена на мегдану, бројни подтипови 
ослобађања. домамљивање и издаја хајдука и сл.). Јунакова путања је повратна, 
кружна, а противник или владар не напуштају свој простор (зато су обележени 

ком). Оваква циклична схсма јс најчешћа просторна мапа епских песама.гач

> •
<■

Једнократно помсрањс, описано једним вс»сгором, подразумсва да један 
од протагонисга трајно остаје у туђсм простору. Напад противника 
непријатељскс војскс који сс завршава нобсдом јунака и смрћу нападача, и 
о рнутосиметрично, неуспслаакцијајунакаи погибијаутуђини, прсдстављају

^ТСНЗИТСТ вектоРа, који би графички одговарао дужини всктора, ове нијс релсвантан 
раметар, те нијс узет у обзир.

или

I
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сс најједноставнијом просторном схемом. Тачка којом се у првом случају 
обслежава позиција угроженог јунака, а у другом противника, не значи да они 
нису активни, напротив, савлађују нападача, али су везани за своје боравипгге.

>•

Јсдна од учссталијих мапа премештања одсликава кретање јунака и 
противника од своје територије ка неутралном простору (гора, поље, друм), 
у иссмама о такмичењу, договореном мегдану, сусрету и сукобу појединаца, 
чста и војски. Повратак победника или продужавање пута, сажети у завршној 
формули, нсретко изостају (испрекидана линија означава факултативност ове 
путање у појединим песмама).

> <■

<- — ------------ >

Три навсдснс схеме су најједноставније и најфреквентније мапе путања 
и позиционирања ликова, што је сагласно с преовлађујућом једнокружном, 
праволинијском, концснтрисаном радњом и ретким променама сцене у 
хришћанским јужнословенским епским песмама (Шмаус 1953: 115-116).

Нсшто сложсније схеме настају повсћавањем броја покретних ликова. 
Бројни сижеи о ослобађању или освети нечије смрти почињу тако пгго члан 
јунаковс породицс (жртва) доспсва на непријатељску територију и тамо бива 
заточсн или убијсн. У потрагу/освету крећс јунак, а по обављеном задатку 
враћа сс у свој дом. Противник је и овде статичан, али не и неактиван лик.

>•
>

Појсдине пссме о мсгдану против хвалисавца започињу доласком гласника 
који јунаку прсноси противников изазов. Јунак сс потом упућујс нспријатељу, 
побсђује га и враћа се кући.

>

Истим вскторима оиисују сс н сижси о дсвојци / младој жсни која сама убија 
свог отмичара у њсговом дому, као и варнјантс о Находу Симеуну, али су скалари 
другачији. У првом примсру изостају, тј. нсма других протагониста осим дсвојкс/

479



Литература

Бахтин 1989: ВаНПп, М. О готапи. Вео«гас1: N0111, 1989.
Башлар 2005: Ваз1аг, (ј. РоеИкарго$1ога. Вео^гасП В. КикЈс, Сасак: СгасЈас, 2005.
Виноградова 2004: Виноградова, Л. Граница как особал прослранственнаа категорил. 

- В: Кулбтура и пространсшво: славннскип мир. Под ред. на И. И. Свирида. 
Москва: Инслав РАН, 2004, 19-26.

Детелић 1992: Детелић, М. Митски нростор и епика. Посебна издања, књ. ОСХУ1. 
Одељење језика н књижевности, књ. 46. Бео^рад: САНУ, 1992.

Елијаде 2003: Елијаде. М. Свето и профано. Сремски Карловци, Нови Сад: Издавачка 
књижарница Зорана Стојановића, 2003.

Злв1днева 1991: Злвшнева. Н. В. Художественнал традицин в пространстве бал- 
канскоп кулвтури. Москва: Инстигут славнноведенил и балканистики АН СССР, 
1991.

Иванов, Топоров 1965: Иванов. В. В., Топоров В. Н. Славинские лзмковме модели- 
рутцие семиотические системм. Москва: Наука, 1965.

Лихачов 1972: Лихачов, Д. С. Поетика старе руске књижевности. Београд: Српска 
књижевна задруга, 1972.

Лич 2002: Е. Пс. Кикига / котиткасца. Веоогаб: ВЊИо1ека XX уек, 2002.
Логман 2002: Лотман. К). М. Стапњи по семиотике кулвтурм и искусства. Москва: 

Академическии проект, 2002.
Мелетински 1983: МеЊбпзкЈ, Е. Роепка тпа. ВеоогасГ Иоћ!, 1983.
Неклк)дов 1972: Неклкхдов, С. 10. Времн и пространство в бвшине. - В: Славннскип 

фолвклор. Под ред. на Б. Н. Путилов, В. К. Соколова. Москва: Академил наук 
СССР: Институт зтнографии им. Н. Н. Миклухо-Макалал 1972, 18-45.

Неклшдов 1975: Неклшдов, С. КЗ. Статические и динамические начала в простран- 
ственно-временнои организации повествователвного фолвклора. - В: Типологи- 
ческие исследованил но фолнклору: Сборник статеп памлти Владимира Лковле- 
вича Пронна (1895-1970). Под ред. на С. К). НекЈиодов, Е. М. Мелетинскии. Мос- 
ква: Наука, 1975, 182 190.

Петковић 2012: Петковић, Д. Структура сижеа у епској ноезији. - В: Срнскоусмено 
стваралаштво у интеркултурном коду. Под ред. на Б. Сувајџић. Београд: 
Инсти гут за књижевност и уметност, 2012, 249-276.

Пропп 1998: Пропп, В. Л. Позтика фолнклора. Москва: Лабиринт, 1998.
Русов 1990: Г. Кизоу. МеИан1ка II. К1нетапка. Вео&гасГ №испа кпјј&а, 1990.
Тарка 1996: Г. Тагкка. Тгап$Гогта1Јоп5 оГ Ерјс ТЈте апб брасе: Сгеабп^ 1ће \Уог1с1’5 

СгеаОоп јп Ка1еуа1а-те1пс Рое1гу. - ОгаI ТгасИИон, 11/1, 1996, 50-84.
Топоров 1983: Топоров, В. Н. Пространство и текст. - В: Текст: семантика и 

структура. Подред. на Т. В. Циввлн. Москва: Наука, 1983,227-284.
Фрај 1991: Ргај, N. МИ 'пнгикшга. багајеуо: бујеОоз!, 1991.
Циввин 1999: Цивмш, Т. В. Движение и нутн в балканскопмоделимира. Исследоваиим 

но структуре текста. Москва: Индрик, 1999.
Цивбин 1990: Циввин, Т. В. Лингвистические основм балканскоп модели мира. 

Москва: Наука, 1990.
Черванева, Артеменко 2004: Черванева, В. А., Артеменко, Е. Б. ГЈространство и 

времн в фолнклорно-нзмковоп картине мира (на материале знических жанров). 
Воронеж: Воронежскии госнедуниверситет, 2004.

Шмаус 1953: бсћтаиб, А. бПЈсћје о кгајтзкој ерјсј. - Вас1 ЈА2.1Ј, 297. 2а§геБ, 1953, 
389-240.

482



СЕМЛНТИКА ПРОСТОРА У НАРАТИВИМА О СУДБИНИ
!
'

Немања Радуловић
Филолошки факултет Универзитета у Београду

1Ће рарегб с!еа1б 1ће ргебеп1аНоп оГ брасе јп Го1к паггаПуеб ађои1 с!еб1шу (АТ1Ј 
930,930А, 931,934). Тће Госиб јб оп ЈпГго(1ис1опа1 ер!бос1е (с!есгее1п§ 1ће Га1е оГа пе\уђогп 
ђу 1ће Га1еб), бате |'п а!11уреб, апс! 1о 1ће ћпа! ерЈбос1е оГАТ1Ј 934 (с!еа1ћ). Тће сопс1иб1оп 
јб 1ћа1 јп ђо1ћ сабеб 1ће брасе ргебеШес! ђеагб бетапђс Ги11у сотргећепбЈђ1е \уј1ћт 
еОто^гарћЈса! с!а1а апс! геГГегт^ 1о 1ће сћ!отс апс! ГетЈпЈпе бутђоПс апсЈ 1та§тагу.

Ксу \уогс!б: паггађуе, Га1е, бетапНсб, сћшпјс, јта^тагу, Ге1п1пе

|

5 !Тсма рада су прозни облици који су у Арне-Томсоновом индексу и у 
новијој Утсровој ревизији означени бројевима 930 (Пророчанство, често 
навођсна и као Богаташ и његов зет), 930А (Предодређена невеста), 931 
(Едип), 934 (можемо га одредити као Предодређена смрт).1 Како типови 
обухватају и приповстке и предања, користим оппггији израз наративи. И 
иначс јс примсћено да се, без обзира на разлику два жанра, ови текстови могу 
посматрати као једна група. Бредних их је у својој познатој монографији 
Пародне приповетке и народна веровања о судбини (ВгесЈшсћ 1964) означио 
као поссбну групу која прсвазилази поделу између приповедака и предања. 
Док јс њсгов критсријум тематски, у исто време је Н. Милошевић-Ђорђевић 
(Милошсвић-Ђорђевић 1968 2000: 56-61), полазећи од тада нове методе 
с тру ктурал изма дошла до закључка како, бсз обзира да ли је реч о приповеткама 
или прсдањима о судбини, дубинска структура текста остаје иста (одређење 
судбинс-контраакција- остварење судбине. Уп. Радуловић 2012).

У овим наративима, такође, бсз обзира на касније разлике у току радње, 
уводна спизода је готово иста, Она стоји као почетна тачка од које сс даље 
мотиви надовсзују у различитим правцима, односно гранају се у зависности 
од прииовсдног типа и жанра. Та стабилност уводног дела такође оправдава 
иосматрањс ових тскстова као јсдне групс. Како је познато, у српским, 
јужнословсиским и балканскнм варијантама ових типова по рођењу дстста 
ноћу сс нојавл>ују три суђенице и одрсђују судбину, говорсћи рсдом, при чсму 
јс рсч грсћс прссудна. Сама судбина, свакако, варира: од трагичне (да ћс се 
новорођсни утопити на дан свадбс) па до срсћнс (оженићс богаташеву кћи и 
| тслсдити њсгово богатство), Али, важно јс да сс оно што је одрсђено испуњава.

Јасио јс, такођс, да овдс иостоји веза са живим всровањсм у суђенице, тј. 
са стиографском стварношћу. Интсрнационални типови се у уводној спизоди

ј8

Различитс типове из Арнс-Томсоиовог нндскса Утср сврстава под један број.
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